

临沂市发展和改革委员会

B

临发改重点函〔2020〕11号

对市十九届人大五次会议第 20200150 号 建议的答复

王传辉代表：

您提出的《关于对郯城政策、资金等方面倾斜的建议》收悉，现答复如下：

收到意见建议主办单后，市发展改革委党组高度重视，责成县域经济发展科具体承办、对接和落实，先后会同市财政局、市商务局和我委有关业务科室，专题学习研读，共同研究协商答复意见。首先对您忧心郯城差距、心系家乡发展的情怀表示钦佩，对您提出的 3 条合理化和建设性意见建议表示理解支持，对您关心和支持政府工作特别是发展改革工作表示感谢！

过去一年，在市委坚强领导下，全市上下攻坚克难、砥砺奋进，自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻中央和省委、省政府决策部署，大力弘扬沂蒙精神，深入开展“改革推进年”“工作落实年”活动，圆满完成了各项任务目标，推动了大美新临沂建设在各种风险挑战中不断前行！2019 年，全市全年实现地区生产总值 4600.3 亿元，增长 3%；一般公共预算收入 330 亿元，增长 5.8%，税收占比 83.2%。郯城县牢牢把握“对

标赶超、走在前列、争创强县”目标定位，实干担当谋发展，动真碰硬解难题，经济社会发展呈现出稳中有进、进中提质的良好态势。全年实现生产总值 306.5 亿元、增长 7%，总量居全市第 5 位、增幅居全市第 2 位；一般公共预算收入突破 14 亿元、增长 7.2%，税收占比达 84.8%，高于全市平均 1.6 个百分点。

关于您提的第 1 条建议：当前，市里正在谋划国民经济和社会发展十四五规划，根据您的建议，我们将重点考虑并充分接纳，进一步谋划并借力鲁南经济圈区域协调发展优势，加快推进鲁南经济圈一体化发展，实现鲁南经济特别是郯城经济的腾飞。具体工作中，我们将对标先进地区，尤其是江苏一些先进地区，进一步修订完善《全市招商引资激励办法》，支持县区政府在权限范围内，对重大招引项目依法采取“一事一议”“一企一策”的方式，保障项目落地推进。会同县区聚焦前期策划、筛选论证，围绕“十四五”规划、重大基础设施、5G 商用、人工智能、工业互联网、物联网、公共卫生、应急医疗设施等，持续谋划储备一批有利于补齐短板、加强薄弱环节、形成强力拉动的重大项目，完善滚动接续机制。年内，围绕儒商大会、进博会、跨国公司领导人青岛峰会、青岛“沂蒙周”等重大经贸活动，重点宣传推介郯城，协助对接一批大客商，签约一批重大项目，为郯城高质量发展集聚动能、打好基础。

关于您提的第 2 条建议：2009 年，省政府下发了《关于实行省直接管理县（市）财政体制改革试点的通知》，我市郯城、平邑两县被纳入省财政直管试点县。2019 年，省政府又出台了

《关于深化省以下财政管理体制改革的实施意见》，省级财政在财政支出划分、转移支付、政府债务限额等方面，对省直管县实行“直通车”政策，重点加大财力性转移支付力度，提高重大民生政策分担比例，增强县乡级财政保障能力。同时在乡村振兴、产业扶持、区域发展等专项资金方面，省级财政也加大扶持力度，解决基层发展资金不足问题，提升县域要素集聚能力，支持薄弱县加快跨越发展。《意见》中，我市郯城、平邑、沂水等 6 县正式纳入省财政直接管理，在重大民生政策分档补助上郯城、平邑被列为第一档，比例高达 90%；《意见》同时明确，2019—2020 年，对省级因体制改革从市县集中的增值税增量收入给予全额返还，鼓励市县振兴实体经济，推动经济转型升级。

2010 年以来，市财政严格执行省直管县财政体制改革有关规定，既没有集中郯城县财政收入，也没有转嫁市级支出责任。市财政在逐年超基数补助郯城的基础上，在政府综合考核、扶贫攻坚、应急救援、防疫防火、抗旱救灾等方面，实行省直管县享受与其他县区同等政策，补助比例完全一致。在上级切块安排且未单独下达给省直管县的资金分配上，市财政根据相关管理办法，与其他县区一样，采用因素分配法安排给省直管县。

2010—2019 年，市级补助郯城县共计 9.8 亿元，超基数补助 7.1 亿元，其中 2019 年补助 9873 万元，超基数补助 7112 万元，有效缓解了郯城财政困难。今年以来，郯城累计获切块下达的市级乡村振兴重大专项资金 1.01 亿元，占全市总量的近 1/10，为支持郯城打赢扶贫攻坚战、实现乡村振兴、改善民生提供了财力支

撑。下一步，市财政将牢固树立勤俭节约、“过紧日子”思想，从严控制一般性支出，同时充分考虑郯城财政困难情况，不断加大支持力度。同时，积极向上级财政部门反映郯城存在的实际困难，加大争取力度，全力支持郯城经济和社会各项事业发展，助力郯城全面建成小康社会。

关于您提的第3条建议：近年来，在省市重点项目安排和争取方面，市里对郯城县给予了大力支持和倾斜。2019年，全市共争取省级重点建设项目9个，其中郯城县2个，分别是总投资7.5亿元的五得利集团农业产业化项目和总投资30亿元的山东粤海OPEN CELL液晶面板生产项目，分获省级“点供”土地指标195亩和170亩，有力支持保障了郯城项目建设。近三年，分别安排郯城县市级重大建设项目7个、7个和11个。支持郯城大力发展服务业，2019年向省推荐精品旅游项目1个；2020年又上报文化创意项目1个，目前已通过省初审。今年，郯城木玩产业园项目纳入2020年第一批省优选项目，五得利集团农业产业化项目纳入省“双招双引”重点签约项目。这些项目涉及高效农业、木业产业、智能制造、信息技术和基础设施建设等各个领域，为郯城加快发展打下了良好基础，集聚了发展新动能。大力支持郯城人才建设，推动郯城实现创新发展。针对郯城特色优势，积极指导推动申报泰山产业领军人才。近年来，郯城县共获批省级企业技术中心3家，市级工程实验室（研究中心）12家、企业技术中心18家，数量水平位居全市中游，努力的空间还比较大。

下一步，针对您的建议，我们将结合工作实际深入研究，虚

心采纳，一并融入临沂今后县域经济发展工作中去，支持郯城加快实现“对标赶超、走在前列、争创强县”的任务目标。具体工作中，我们将进一步优化县域规划布局，不断注入发展新动能，全力补齐短板缺项，加大支持力度，助推县域特别是郯城经济实现跨越发展、高质量发展。市里将重点支持郯城全面融入鲁南经济圈一体化发展中去，深入实施“东拓、西联、南融、北接”战略，推动郯城开拓创新，先行先试，争做排头兵。重点支持郯城深入推进扩权强县改革工作，在体制机制创新、聚集发展要素、提升发展活力等方面走在全市前列，帮助支持郯城在全省县域经济发展综合评价方面实现新突破，积极争创先进县或进步县。重点支持郯城深入实施工业强县战略，按照全市“十优”产业规划和县区聚焦发展 2—3 个主导产业的要求，围绕郯城“4+3”主导产业定位，指导帮助郯城加快实现主导产业转型升级，新旧动能快速转换。重点支持郯城道路等基础设施建设，支持郯城大力推进 205 国道绕城改建，完成京沪高速扩容、岚罗高速工程，积极对接全市快速路网建设，打造区域交通枢纽。重点加大支持郯城政策项目方面的争取安排，着重在政府投资、专项债券、政策性金融以及省市重大建设项目、优选项目和“双招双引”重点签约项目等方面给予指导帮助和大力支持；着重扶持郯城加大人才队伍建设引进、争创各级各类创新创业平台，特别是在国家级工程实验室（研究中心）、企业技术中心和省级工程实验室（研究中心）、泰山产业领军人才等方面帮助郯城实现新突破、营造发展新优势。

再次感谢您对政府工作特别是发展改革工作的关注、理解和支持，我们将尽职尽责，全力做好临沂县域经济发展工作，不辜负全市人民和人大代表们的期望和重托。



(此件主动公开)

建议承办分管领导：徐宝宏

承办责任人：石常伟

电话：8727837

抄送：市人大常委会人事代表工作委员会